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Коломоєць А. М., 

викладач кафедри психології діяльності в особливих умовах 

Національний університет цивільного захисту України, 

м. Черкаси, Україна 

 

СИМУЛЯЦІЙНО-КЕЙСОВА ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ 

ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ  

ДО ДІІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ РИЗИКУ 

Професійна діяльність у сучасних умовах безпекових викликів вимагає від 

фахівця не лише високого рівня теоретичної підготовки, але й здатності діяти в 

ситуаціях невизначеності, дефіциту часу, інформаційного перевантаження та 

підвищеного емоційного напруження. В умовах воєнного стану, зростання 

техногенних ризиків і соціальної нестабільності проблема формування 

психологічної готовності здобувачів до діяльності в умовах ризику набуває не 

лише освітнього, а й стратегічного значення. 

Психологічна готовність у сучасній українській психології розглядається 

як інтегративна характеристика особистості, що забезпечує здатність до 

мобілізації внутрішніх ресурсів та ефективного виконання професійних завдань 

у складних умовах [1, с. 114]. Вона включає систему професійно значущих 

мотивів, установок, знань, навичок саморегуляції та відповідальних моделей 

поведінки [2, с. 71]. Водночас у реальній практиці підготовки здобувачів часто 

спостерігається дисбаланс між когнітивною складовою навчання та розвитком 

емоційно-вольових і поведінкових компонентів готовності. 
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У цьому контексті постає необхідність впровадження педагогічних 

технологій, що дозволяють не лише передавати інформацію, а й формувати 

досвід дії. Однією з таких технологій є симуляційно-кейсова, яка поєднує 

аналітичний потенціал кейс-методу та динаміку симуляційного моделювання. 

Симуляційно-кейсова технологія базується на поєднанні діяльнісного, 

компетентнісного та рефлексивного підходів до навчання. Її методологічною 

основою є положення про те, що особистість формується у процесі активної 

взаємодії з умовно змодельованим середовищем, максимально наближеним до 

реального професійного контексту [3, с. 21]. 

На відміну від класичного кейс-методу, який переважно орієнтований на 

аналітичне обговорення ситуації, симуляційно-кейсова технологія передбачає 

включення здобувачів у рольову та поведінкову взаємодію з елементами часових 

обмежень, інформаційної невизначеності та морального вибору. Це дозволяє 

створити освітній простір «керованого ризику», у якому формується досвід 

професійного реагування без реальної загрози для життя та здоров’я. 

Принциповими характеристиками технології є: професійна автентичність 

сценарію; наявність ризикогенного фактора; інтеграція когнітивного, 

емоційного та поведінкового рівнів реагування; обов’язковий структурований 

дебрифінг. 

Симуляційно-кейсова технологія реалізується у кілька послідовних етапів. 

1. Проєктувальний етап. Викладач розробляє кейс, який відображає 

типову або кризову професійну ситуацію. У змісті кейсу закладаються елементи 

неповної інформації, конфлікт інтересів, етичні дилеми, потенційні ризики. 

Важливо, щоб сценарій не мав єдиного «правильного» рішення, а стимулював 

критичне мислення. 

2. Симуляційний етап. Здобувачі розподіляють ролі, отримують 

інструкції та включаються у відтворення змодельованої ситуації. У межах цього 
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етапу актуалізуються емоційні реакції: тривога, мобілізація, сумнів, 

відповідальність. Формується досвід поведінкової активності в умовах ризику. 

3. Аналітико-рефлексивний етап (дебрифінг). Саме дебрифінг є 

центральним елементом технології. У процесі обговорення аналізуються 

прийняті рішення, їх мотивація, емоційні стани учасників, ефективність 

командної взаємодії. За даними сучасних досліджень, саме рефлексивне 

осмислення досвіду забезпечує його трансформацію в стійкі професійні 

компетентності [3, с. 58]. 

Ефективність симуляційно-кейсової технології зумовлена активізацією 

низки психологічних механізмів:  

– механізму емоційного залучення, що сприяє глибшому закріпленню 

навчального матеріалу;  

– механізму когнітивної реконструкції, який дозволяє переосмислити 

стереотипні моделі реагування;  

– механізму рефлексії, що забезпечує усвідомлення власних реакцій і 

розвиток метакогнітивних умінь;  

– механізму групової підтримки, який сприяє формуванню командної 

згуртованості. 

Завдяки цьому формується не лише знання алгоритмів дій, а й внутрішня 

готовність приймати рішення в умовах моральної відповідальності [2, с. 158]. 

Симуляційно-кейсова технологія комплексно впливає на всі структурні 

компоненти готовності: 

1) Мотиваційний компонент – через усвідомлення значущості професійного 

вибору та прийняття відповідальності. 

2) Когнітивний компонент – через аналіз варіантів рішень і прогнозування 

наслідків. 

3) Емоційно-вольовий компонент – через відпрацювання навичок саморегуляції. 

4) Поведінковий компонент – через формування алгоритмів професійної дії. 
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Особливої актуальності набуває розвиток морально-психологічної 

стійкості, оскільки діяльність у ризикогенних умовах часто супроводжується 

необхідністю прийняття складних етичних рішень. 

Ефективність технології залежить від: професійної компетентності 

викладача; чіткої структурованості сценарію; створення психологічно 

безпечного освітнього середовища;  систематичності застосування. 

Викладач виступає не лише організатором, а й фасилітатором групових 

процесів, забезпечуючи баланс між емоційною напругою та підтримкою. 

Досвід впровадження симуляційно-кейсових занять у підготовці 

здобувачів безпекового профілю демонструє позитивну динаміку показників 

стресостійкості, впевненості у власних професійних можливостях та здатності до 

командної взаємодії [4, с. 129]. Здобувачі відзначають підвищення рівня 

внутрішньої готовності до реальних професійних викликів. 

Симуляційно-кейсова технологія є інноваційним інструментом 

формування психологічної готовності до діяльності в умовах ризику. Вона 

забезпечує інтеграцію знань, досвіду, емоційного залучення та рефлексії, що 

відповідає сучасним вимогам професійної підготовки фахівців. Її впровадження 

сприяє розвитку стресостійкості, моральної відповідальності, професійної 

самосвідомості та здатності до прийняття рішень у складних ситуаціях. 

Список використаних джерел 

1. Максименко С. Д. Психологія особистості : підручник. Київ : КММ, 

2017. 296 с. 

2. Кокун О. М. Психологія професійної діяльності в особливих умовах 

: монографія. Київ : Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України, 

2019. 384 с. 

3. Пометун О. І., Пироженко Л. В. Сучасний урок. Інтерактивні 

технології навчання : наук.-метод. посіб. Київ : А.С.К., 2020. 192 с. 

4. Черненко О. М., Кравчук В. С. Психологічна підготовка фахівців 

цивільного захисту в умовах воєнного стану : навч. посіб. Черкаси : НУЦЗ 

України, 2023. 210 с. 

  



ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Міждисциплінарні підходи та 

педагогічна майстерність у підготовці здобувачів вищої освіти та підвищенні 

кваліфікації персоналу», Пенітенціарна академія України, 29 квітня 2026 року 
 

745 
 

 


